

# “爱阅读善表达”助教师修炼内核

## 长沙市举行小学语文教师素养大赛

本报讯(记者 刘芬 通讯员 李加林)12月10日至11日,长沙市第二届小学语文“爱阅读 善表达”教师素养大赛在高新区虹桥小学举行。经过各级推选,来自10个区县、省市直学校、民办学校共12位参赛代表参加了比赛,800余名教师现场观摩。长沙市教科院孙智明院长、高新区教育局伍秋阳副局长分别致辞。

据悉,本次大赛以引导教师关注语文学科“听说读写”的本质属性,提升教师的语文专业素养和“文本解读”“课堂教学”能力,推进长沙市小学语文教学的改革与发展为宗旨,比赛内容包括现代文、古诗

文两大类。12位比赛选手现场抽签,“文本解读”1个小时的准备时间,参赛选手凭借广博的知识储备和对教材的深度把握,或侃侃而谈、或热情洋溢、或引经据典、或娓娓道来,让老师和学生们在诗风雅韵中流连忘返。下午场的“课堂教学”更是特色鲜明,或铿锵有力、张弛有度;或慷慨陈词、生动活泼;或行云流水、质朴自然……文本解读高潮迭起,观摩老师不时发出赞同的喝彩声和热烈的掌声。参赛选手们良好的课堂驾驭能力,精彩纷呈的教学设计和新颖有别的教法给参与观摩的老师们留下了深刻印象。

长沙市小学语文教研员段晓宏老师指出,“爱阅读”和“善表达”二者是递进关系,宜精心感悟,慢慢地走、细细地品,过程就是历练,经历就是财富,她希望以阅读的路径来助力教师修炼内核。观摩教师纷纷感慨,通过本次大赛,不仅领略到选手们的风采,惊喜地感受到同行们在语文教学上的积极探索、有益尝试,思想理念的交融、碰撞,给小语教育实现跨越式发展迎来新的辉煌。经过激烈的角逐,钟素雅、唐赛连等6位老师获得本次大赛的一等奖,钟素雅、曹永健、于帅3位老师分获“文本解读”和“课堂教学”单项奖。

## 湖南大学 PACE 中心成立

企业捐赠价值 20 亿元设备

本报讯(记者 余娅)记者日前从湖南大学得知,该校“全球协同工程教育推进伙伴计划(PACE)”中心揭牌成立。中心成立以后,湖南大学的学生可以通过这一平台,掌握世界先进设计分析制造方法和技术,了解和熟悉世界汽车产业界的合作流程和工业技术跨国交易的方式,学习国际先进汽车企业正在使用的业界领先软件工具,并与国内外高校、汽车企业共同参与项目进行竞赛。

据悉,此次,美国通用汽车公司携手西门子、欧特克、惠普、甲骨文等众多跨国企业携手向湖南大学 PACE 中心捐赠总价值超过 2.8 亿美元的工程软件产品和计算机硬件设备,折合人民币约 20 亿元,这是迄今为止湖南大学接收的来自国际企业界的最大一笔捐赠。

学校负责人介绍,“教育推进伙伴计划”是由通用汽车公司 1999 年发起建立、全球 500 强企业共同参与的一项针对高等院校的全球合作计划。据悉,目前全球已有 12 个国家共 65 所知名高校加入了 PACE 计划,湖南大学是继上海交通大学、同济大学、吉林大学、武汉理工大学之后,全国第 5 所加入该计划的高校。

## 吉首幼儿园运动会 圆幼儿军人梦

本报讯(通讯员 向美玲)12月11日,来自吉首娃娃画童幼儿园和山水豪庭幼儿园师生、家长共 200 余人在吉首市第五小学运动场举行亲子运动会。

活动以“小小军人梦·铭记抗战史”为主题,以军旅生活为题材设计一系列的游戏活动,包括“军人之训练篇、军人之兵种篇、军人之突击篇”3个篇章,培养幼儿的爱国情怀和勇于直面困难、积极向上的军人精神。根据比赛情况评选出最佳军姿奖、最具魄力奖、最勇敢奖、最佳军容奖、最佳士气奖 5 个奖项。

## 90 后女孩 为山区孩子献爱心

本报讯(通讯员 陈文)12月10日,来自深圳的 90 后女孩王漪到隆回县贫困家庭,为奉佳玲、奉光烈姐弟俩及袁愈科、袁彪等贫困学生进行爱心资助。

据了解,王漪生于深圳,留学美国,现在深圳工作,是普通的工薪族。自 2013 年以来,她每年都到隆回县看望资助困难家庭 20 余户,让寒门学子感受到人间真情,坚定立志成才的决心。此行来到该县大观音奉佳玲家,奉佳玲的爸爸早年受伤,不能做重体力活,妈妈二级残疾,丧失劳动能力,奶奶 80 高龄,仍然每日劳作。了解情况后,王漪赠送收集自美国的明星片和慰问金,鼓励姐弟俩好好学习,祝他们健康成长、早日成才。在另一个家庭,王漪看到自小右眼失明,左眼发育不良的袁愈科,她张开双手拥抱袁愈科,鼓励袁愈科自立自强、好好学习。

继任副教授是“湖南省现代农业生猪产业技术体系湘中试验站”站长,他将中阳村生猪实验站的技术与经验带到了邵阳等地。

### 记者手记

娄底职业技术学院的涉农类专业的办学亮点就是“将专业耕耘在田野上”。实践证明,他们拥有像曾玉华、李继仁等等这样一批“双精”教师,“精艺善教、精技助农”,从而实现“学校在农村、课堂在田间、教研在基地、成果惠农家”。

精准专业定位,精准服务对象,精培“双精”教师,是许多地方院校迫在眉睫的责任,只要把这三精做扎实了,不愁没生源,更不愁学生就业难!

## 2015 年娄星区网络联校教学竞赛开赛



本报讯(通讯员 银向锋 胡志英)12月11日,2015年娄星区网络联校教学竞赛在娄底四中举行。来自娄底四中、双江中学、石井中学 3 所学校的 7 名老师参加,娄底市教科所、市电教馆、区教研室的 6 名专家到场指导。谢平英、欧阳琴声、彭娟 3 名老师荣获一等奖。

近年来,娄底四中投入 70 余万元建好了全市最先进的录播教室,帮助对口学校双江中学、石井中学建好了网络教室。此次教学竞赛双江中学、石井中学的同学们通过网络实时参与,扩大了优质教育资源覆盖面,促进了校际合作与交流。网络联校的建成必将进一步提升学校教育教学质量,也为建设教育强区增添了新的平台。

## 怀化钟秀学校获“中华传统文化教育百佳校”

本报讯(记者 满嘉宽 通讯员 李丹丹)近日,由国家教育部(国家语委)语言文字报刊社主办的首届中华传统文化教育高峰论坛暨颁奖典礼在山东青岛举行,来自全国各地 1000 余人参加此次论坛,怀化市钟秀学校教师代表被邀请参加了此次的颁奖典礼,该校被评为“中华传统文化教育百佳实验学校”。

近年来,该校秉承培养有孝心、热爱生活的阳光少年的办学理念,进行校园孝道文化建设、编写孝道教育校本教材、开设孝

道教育课程、举办孝道教育活动、开展孝道之星评选等特色德育活动,弘扬中华民族优秀传统文化,整个校园充满了浓浓的孝文化气息。学生精神面貌焕然一新,孩子们渐渐养成每天回家“服侍”长辈的习惯——倒茶、洗脚、捶背、陪父母散步、谈心等,涌现出许多校园“孝道之星”。

学校的孝道教育特色鲜明,辰溪、沅陵、郴州等省内外兄弟学校领导及教师纷纷前来该校参观交流,赢得了社会各界的好评。

## 娄底职院把专业耕耘在大地上

中阳村村委主任成诗阳告诉记者,实施“院村合作”5 周年,取得了丰硕成果。在娄底职院驻村专业技术员的指导下,老乡们种起了 600 亩无公害蔬菜,120 亩优质葡萄园,修建了 2000 平方米畜禽养殖场,200 亩花卉基地。5 年前村人均收入不到 5000 元,2014 年人均收入近 2 万元。成为了娄底远近闻名的富裕村。

2010 年 3 月 26 日,娄底职业技术学院与中阳村签订“院村合作”协议,曾玉华副教授

介绍,“中阳村接纳了娄底职院畜牧兽医、园林技术、旅游管理等专业几百名学生实习,优先吸纳该院优秀毕业生创业就业。”娄底职院 2011 届农林系毕业生刘勇 2014 年 3 月来到中阳村,从东菱农业科技分公司转租了 50 亩河边低洼地,进行有机蔬菜种植和家禽生态养殖。

“院村合作”积累的成功经验,使娄底职院以点带面,将“院村合作”上升到“院县合作”,指导了周边县市的新农村建设。该院李

## 全省 40 多名专家 湘大研讨抗战史

本报讯(记者 余娅)国家公祭日之际,全省 40 余名史学专家于 12 月 12 日至 13 日齐聚湘潭大学,研讨抗战史,分享研究成果,带领青年学子理解历史,铭记历史。

此次研讨会以学术报告、师生交流、论文征集的形式展开。与会专家从湖南在抗日战争中的地位与作用、抗日战争的战略战术、抗战时期的中美关系、长衡会战失败原因、湘西会战中的空军抗战、侵华日军细菌战等方面做了 26 场学术汇报,受到了学生的欢迎。

据了解,此次活动是湘潭大学纪念抗战胜利 70 周年系列活动之一,该校今年先后组织开展了毛泽东与抗日战争学术研讨会、走访慰问抗战老兵、红色旅游校园行、党的基本知识竞赛、红色经典诵读大赛、红色宣讲小学、百人大合唱、新生军训拼党徽、千名学子集体签名、“勿忘国耻·圆梦中华”征文等一系列主题教育实践活动。通过活动,营造了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的浓厚氛围,大大激发了青年学生的爱党、爱国热情。

## 界首小学请名师送教下乡

本报讯(通讯员 沈丽)12月10日,应茶陵县界首中心小学校长李富平的邀请,该县解放小学三、四年级教研团队来到界首中心小学开展送教下乡活动。解放小学共带来 3 堂优质课:尹蓉老师的语文课《孔子拜师》、李小燕老师的数学课《倍的认识》、刘鹏鹏老师的英语课《Unit5 Dinner's ready》。3 位教师扎实的专业素养、丰富的教学经验、精心的教学设计,使得课堂高效、有序,精彩纷呈,赢得了听课教师的一致好评。

课后,解放小学教研团队还对这 3 节课进行了精彩的点评。界首小学听课教师也参与了他们的评课环节,两校教师深入交流,畅所欲言,将教研活动推向了高潮。通过此次送课活动,是对界首中心小学教师一次最直观的课堂教学培训,达到了示范引领、促进成长的目的。

## 漆河镇中心小学 开展教学比武

本报讯(通讯员 刘凤美)为了打造高效课堂,提高教师自身素质和业务水平,12月10日,桃源县漆河镇中心小学举行了“星光杯”教学比武。教师以语文、数学、音体美教研组为单位,老师们互相听课,找出不足,经过多轮修改完善,在小组内角逐出优胜者参加比武。老师们反映,在这次活动中,他们探索教育教学新理念,提升了课堂驾驭能力,有利于教育教学质量的提高。

本报讯(记者 杨元崇)这里是娄底市经济开发区大埠桥办事处中阳村的葡萄园,是娄底职业技术学院“将专业耕耘在大地上”的“作品”,是“院村合作”带来的甜蜜果实。

12月15日,寒冬时节,记者随湖南省人大常委会研究室来到这里调研,娄底职院 2014 级园林工程班的学生弯着腰在 100 亩南方优质葡萄园里剪枝,专业教师曾玉华不时弯着腰穿行在学生之间,一边纠正学生的剪枝动作,一边讲解剪枝的要领。近几年,曾玉华每隔两三天总会带上学生去实践基地,根植和管理葡萄等高效益园艺作物及药材作物。2014 级园林工程班学生向丹信心满满地表示,“毕业论文不用担心了。”